FORMULÁRIO DE ECONOMIA DAS EMPRESAS DE CONSTRUÇÃO
(autoria: Gabriel Silva - Junho 2001)

(a regência da disciplina não se responsabiliza pelo rigor das expressões abaixo indicadas)
Capítulo 2 – Valor Temporal do Dinheiro – (págs. 20-31)


I=i.P

I-Juro($) ;


i-taxa de juro(%); 


P-capital($)

Juros Simples:

F=P.(1+i.N)
($)

Juros Compostos:
F=P.(1+i)N
($)

Taxa de juro nominal:
r

(%)

Taxa de juro efectiva:
i=(1+r/M)M-1
(%)
M=nº de períodos.







Ex: M=1 (anual); M=12 (mensal)

Taxa de juro com composição contínua:




i=(1+1/k)k.r-1
(%)
k=M/r

Capítulo 3 – Equivalências, Factores, Tabelas e Funções – (págs 32-44)


Factor de Valor Presente (pagamentos simples):

(P/F,i,N)


Factor de Valor Composto (pagamentos simples):
(F/P,i,N)


Factor de Valor Presente (séries uniformes):

(P/A,i,N)


Factor de Recuperação de Capital:


(A/P,i,N)


Factor de Fundos Afundados 



(A/F,i,N)


Factor de Valor Composto (séries uniformes)

(F/A,i,N)


Pagamentos Simples:




(F/P,i,N)=(1+i)N



(P/F,i,N)=(1+i)-N

Movimentos Uniformes:




(P/A,i,N)=[(1+i)N-1]/[i(1+i)N]




(A/P,i,N)=[i(1+i)N]/[(1+i)N-1]




(F/A,i,N)=[(1+i)N-1]/i




(A/F,i,N)=i/[(1+i)N-1]


Gradientes Aritméticos:



(A/G,i,N)=[(1+i)N-i.N-1]/[i.(1+i)N-i]




(P/G,i,N)=[(1+i)N-i.N-1]/[i2(1+i)N]


Anuidades Diferidas:




P=AD[(P/A,i,N)-(P/A,i,D)] com D-último ano sem anuidade.


Despesa pré-paga:




P=A1[1+(P/A,i,N-1)] = A1(P/A,i,N).(1+i)

Capítulo 4 – Gradientes Geométricos e Folhas de Cálculo – (págs. 45-52)

Taxa de Conveniência ou Taxa Equivalente:



icr = (i-g)/(1+g) (%)
i – taxa de juro relativa ao valor temporal do $







g – taxa de variação na quantia do bem




P=A1/(1+g).(P/A,icr,N)  ($)

Capítulo 7 – Valor Actual – (págs. 58-64)

Expressão Básica:




VA(i%) = Fo.(1+i)0 + F1.(1+i)-1+ ... + FN(1+i)-N = ∑Fk.(1+i)-k  ($)


Actualização Regressiva:




VN=FN



VN-1=VN/(1+i)+FN-1

VN-2=VN-1/(1+i)+FN-2

Vt=Vt+1(1+i)+Ft
……….

V0=V1/(1+i)+F0

VA=Vo


Anuidade Perpétua:




P = A/I

($)


Gradiente Perpétuo:




P=G/i2

($)

Capítulo 8 – Valor Anual Equivalente – (págs. 65-73)




VAE = VA(A/P,i,N) = ∑Fk.(1+i)-k . (A/P,i,N)
($)




CAE= - VAE
($)


Movimento Interior Isolado:




CAE = Ft (P/F,i,t).(A/P,i,N) 
($)


Anuidades diferidas:




CAE = AD (F/A,i,N-D).(A/F,i,N)
D-último ano sem Anuidades


Valores Residuais:




CAE = (P-S).(A/P,i,N) + S.i

S-salvado (valor residual)


Capital Produtivo:




CAE = P.i
($)

Vida Perpétua:




CAE = P.i
($)


Gradientes Aritméticos Perpétuos:




CAE = G/i
($)

Capítulo 9 – Taxa Interna de Retorno – (págs. 74-83)


TIR é a taxa para a qual VA=0


Para dois movimentos P e F separados por N:




TIR = (F/P)1/N – 1
(%)


Metodologia  de Cálculo:

1) Calcular VA∞=Fo
2) Calcular VA10%.

3) Se VA10%e VA∞ tiverem o mesmo sinal TIR<10%

4) Realizam-se interpolações entre valores até encontrar VA próximo de 0.

Balanço de um projecto ao longo do tempo:



BPt =BPt-1 (1+TIR)+Ft

BPt-Balanço do projecto no período t



Bpo=Fo


BP1=BPo(1+TIR)+F1


.....

Capítulo 10 – Outros Parâmetros – (págs. 84-93)

Benefícios/Custos:




B/C = VA(benefícios líquidos do projecto) / VA(custos totais)




B/C = VAE(benefícios líquidos do projecto) / VAE(custos totais)


Índices de Valor Actualizado:





∑ VA(Fk)   (k≥1)




VAI1= ----------------------





          |VA|





   ∑ VA(Fk)   (k>t)




VAI2= -------------------------





| ∑ VA(Fk)   (k≤t)  |





   ∑ VA(Fk)   (Fk>0)




VAI3= -------------------------





| ∑ VA(Fk)   (Fk≤0)  |


Valor Futuro:




VF=VA(F/P,i,N)




VF=VAE(F/A,i,N)




VF= Fo.(1+i)N + F1.(1+i)N-1+ ... + FN(1+i)0 = ∑Fk.(1+i)N-k


Período de Recuperação:




   (



[ ∑(R-D)k ] – Fo ≥ 0

R-receitas




 k=1



D-despesas

Período de Recuperação em Desconto:


  

  (’




[ ∑(R-D)k . (P/F,i,k)] – Fo ≥ 0
i-TRAM


              k=1





Taxa Externa de Retorno:



TER é a taxa i’ para a qual:

    N                                             N



|   ∑  Dk . (P/F,(,k)(F/P,i’,N) | = ∑ Rk . (F/P,(,N-k)


               k=0
  


k=0






Rk-receitas no período k







Dk-despesas no período k

(-taxa de reinvestimento externa por       período

Capítulo 14 – Análise de Substituições – (págs. 116-131)

Vida Económica de Defensor:




CMt=St-1 (1+i) – St + O&Mt
CMt-custo marginal para o ano t








St-1-valor residual no início do ano



(desde que CMt seja inferior a CAE o equipamento deve ser mantido)
Capítulo 15 – Depreciação – (págs. 132-145)

Método das Quotas Constantes ou da Amortização em Linha Recta:




Dt = (Vo-VR)/ND

Dt-Depreciação no ano t




D*t = ∑ Dt = t.Dt

D*t-Valor Acumulado da Depreciação




VCt = Vo- D*t


VCt-Valor Contabilísticos no ano t


Método do Balanço Decrescente:




Dt = k’.Vt-1


k’=1-(VR/Vo)(1/N) ou:








k’=(/N   
(=1,5 (N<5)

(=2,0 (N=5 ou  N=6)

(=2,5 (N>5)




D* t = Vo [1-(1-k’)t]




VCt = Vo (1-k’)t

Método das Quotas Degressivas:



(consultar página 138 e exercício 4 – Folha nº11)

Método da Soma dos Dígitos:



(consultar páginas 138 e 139  e exercício 5 – Folha nº11)


Método dos Fundos Perdidos:



Dt = (Vo-VR) . [ i / ((1+i)N-1)].(1+i)t-1


D*t = (Vo-VR) . [ i / ((1+i)N-1)].[((1+i)t-1)/i]



VCt = Vo - D*t

Método das Unidades de Produção:

d=(Vo-VR)/UP
d-taxa de depreciação por unidade de produção



UP -unidades de produção

Capítulo 16 – Incerteza e Probabiliade – (págs. 146-161)

Valores Esperados:



E = ∑ xi.P(xi)


Risco – Desvio Padrão:

                                  ______________      _____________________



s = (  E(X2) – [E(X)2]  = ( ∑ xi2P(xi) – [ ∑ xi.P(xi) ]2
Capítulo 17 – Decisão Perante Múltiplos Objectivos – (págs. 162-167)


Índice de Consistência:



IC=((-n) / (n-1)


Coeficiente de Consistência:



CC=IC/IA
Se CC>0,1 – não há consistência;





Se CC≤0,1 – há Consistência.
